

常年期第二十一主日（丙年 C）

依撒意亚先知书六六：18-21；圣咏一一六（一一七）。答/谷十六：15；希伯來人书十二：5-7, 11-13
路加福音十三：22-30

主题：耶稣基督是世界上唯一的救主！

1. 今天是常年期第二十一主日，礼仪年历丙年。今天的读经告诉我们有关救恩！今天的福音告诉我们为了得救，我们必须进入窄门，即是，我们应该竭尽全力。福音也告诉我们那窄门不会无限期地保持打开，即是，我们必须立刻进入，在这里及现在！（天主教圣经研究）
更重要的是，今天的福音告诉我们，犹太人拒绝耶稣的救恩！但最重要的是，福音告诉我们异教徒接受耶稣的救恩！因此他们会从东方和西方及从北方和南方而来，进入天主的国赴宴！
福音的结尾告诉我们：

“看罢！落后的将成为领先的，领先的将成为落后的。”（路十三：30；主日感恩祭典）

即是，最后被召叫的异教徒将成为第一位进入天主的国，最先被召叫的犹太人将成为最后的一位进入天主的国！圣保禄在罗马人书第十一章确实地告诉我们，到最后连钉耶稣在十字架上的犹太人也相信和接受耶稣并也将被拯救！

的确，不论是最先或最后，犹太人或异教徒，都必须在耶稣基督内获救，因为耶稣基督是世界上唯一的救主！因此今天的福音前欢呼词是：

“主说：我是道路、真理及生命，除非经过我，谁也不能到父那里去。”（若十四：6；主日感恩祭典）

即是，耶稣基督是唯一通往天父的道路，因为他是唯一显示天父的爱的真理也只有天父的爱可以赋予我们永生！

2. 因此第一读经告诉我们世界万民将会归化！还不止于此，读经一告诉我们所归化的民族将轮到他们成为救恩的传教士及传福音者！甚至超过这些，读经一告诉我们，归化的异教徒甚至会成为司祭！
3. 答唱咏跟随读经一的主题。所以答唱咏的回应是：

“你们往普天下去宣讲福音。”（谷十六：15；主日感恩祭典）

这篇答唱咏是所有 150 篇诗歌集里最短的一篇圣咏。它只有两节。第一节，即是，第一段，告诉我们要赞美和朝拜上主！第二节，即是，第二段，告诉我们为什么我们要赞美和朝拜上主，即是，我们赞美和朝拜上主是因为他是爱和真诚！这二个上主的特性曾向梅瑟显示（出三四：6）及被耶稣基督完美的显示出来（若一：14；新耶路撒冷圣经）！

即使我们不爱天主，天主还是爱我们，甚至当我们不忠于他时，天主还是真诚的对待我们！我们在耶稣基督的十字架上完美无缺的看到，听到，触摸到，嗅到和品味到这两个天主的特性！

答唱咏的回应告诉我们“往普天下去”和“宣讲福音”，宣讲为拯救普世而显示在耶稣基督的十字架内的天主的爱和真诚！

4. 第二读经并没有跟着主日的主题，但读经二有一些非常重要的讯息告诉我们！第二读经有重要的讯息告诉我们因为他回答我们总爱问的问题，即是，如果天主是爱，那么世界上为什么还有那么多的痛苦？

有一位澳大利亚的神学家给了这个问题很好的答案！他说痛苦是罪人为了他的归化而体验到的天主的爱，以使他能远离罪恶并归向天主以便接纳爱、生命和喜乐！或以今天的第二读经的话语：

“为了接受惩戒，你们应该坚忍，因为天主对待你们，就像对待子女；那有儿子不受父亲惩戒的呢？各种惩戒，在当时固然不是乐事，而是苦事；可是，以后在那些受这些磨练的人身上，就会结出义德的和平果实。”（希十二：7. 11；主日感恩祭典）

5. 我们今天感谢天主赐予救恩这个免费的礼物，我们祈求天主赋予我们圣神以使我们能往普天下去宣讲他救恩的好消息以让普世包括钉死耶稣的犹太人都相信并得救！然后就是世界末日的来临，即是，邪恶世界的末日及天主的国最终实践在世上！

恭祝大家主日蒙恩！

阿们！

用予自我反省、家庭内的分享、小组和小团体所建议的问题：

1. 你是以窄门或以宽门进入天主的国呢？天主的国的门是否无限期地保持打开呢？你是否立刻，在这里及现在进入天主的国或者你等待直到为时已晚？
2. 犹太人接受还是拒绝耶稣呢？异教徒接受还是拒绝耶稣呢？犹太人在末日也会获救吗？
3. 耶稣基督是世上唯一的救主吗？为什么耶稣基督是世上唯一的救主呢？
4. 你有向普世宣讲耶稣基督救恩的好消息吗？你有在家、在你的团体、在你的学校、在你的工作场所、在网际网路等以你的话、行为及生活方式宣讲好消息吗？
5. 你有受苦吗？如果天主是爱，那么你为什么还要受苦呢？

王世震蒙席 Monsignor Nicholas Ong

斗湖圣三天主堂地址：

Holy Trinity Church (HTCC), Jalan Melati, Off Mile 1½ Jalan Kuhara, Tawau, Sabah, Malaysia.

参考书目：Catholic Study Bible (CSB) 天主教圣经研究；New Jerusalem Bible (NJB) 新耶路撒冷圣经；Sunday Missal (SM) 主日感恩祭典。